

邓小平是我国改革开放的总设计师。我国改革开放的许多重要思想和重大决策，都伴随着邓小平南方视察的坚实脚步。尤其是1992年的南方之行，像浩荡的春风，吹遍神州大地，那次南方谈话的精髓——解放思想，实事求是，锐意创新，开拓前进，成为推动改革开放和经济发展的强大动力。

邓小平八次“南巡”

【1972年】复出前夕巡南国

井冈山、于都、会昌、瑞金等地

1972年冬，邓小平考察了江西革命老区的工农业生产。用他自己的话说，既“了了心愿”，又接触了社会，调查了解到一些真实情况。这位中国人民的伟大儿子，尽管自己仍身处逆境，但始终没有忘记人民。面对一路上的所见所闻，他说：“井冈山精神是宝贵的，应当发扬。”“我们的党是好的，是有希望的；我们的人民是好的，是有希望的；我们的国家是好的，是有希望的。”

【1979年】改革之初播春风

黄山、上海、青岛、烟台

改革开放的第一个夏天，邓小平以75岁高龄登上了黄山之巅，显示出他顽强的意志和坦荡的襟怀。在上海，邓小平亲自打开关闭了10年的“414”招待所的大门，他说：“这么一块美景如画的黄金宝地，我看应该对外开放！让外国人来住，收了外汇，支援四化建设。”在青岛，邓小平多次阐述党在新时期组织路线。他语重心长地说：“组织路线最根本的是选择、培养接班人。这是根本的问题、百年大计的问题、对党负责的最大问题。”谈及经济建设问题时，邓小平带着焦急的口吻说：“搞现代化建设就是要加快步伐，搞富的社会主义，不是搞穷的社会主义。社会主义优越于资本主义，是最大的政治。生产力不发展，有什么社会主义优越性？”

【1980年】中原大地谈小康

峨眉山、三峡、武汉

邓小平说：“这次出来到几个省看看，最感兴趣的是两个问题，一个是如何实现农村奔小康，一个是选拔青年干部。”一路上，他最为关注的话题是如何使中国农村尽快发展起来，如何使中国农民生活尽快达到小康水平。每当谈到一个具体问题时，他总是饶有风趣地掰着指头，从现实数字到发展远景，一项一项地算账。他还说：“提拔青年干部，光靠推荐不行，要下去发现人才。干部要考核，两年一考核，不称职就下来。”

【1983年】江南春早论市场

苏州、杭州、上海

在听取苏州农村新面貌、新气象的汇报后，邓小平不容置辩地给市场经济下了一个精辟的结论——“看来，市场经济很重要！”这一年，邓小平已80高龄，仍雄姿英发，谈笑风生，嘴角上满挂着自信的微笑，眉宇间洋溢着高昂的斗志。他说：“到本世纪末实现翻两番，中央要有全盘规划，各省要有自己的规划，做到心中有数。看来，四个现代化希望很大啊！”

【1984年】关键时刻特区行

深圳、珠海、厦门、上海

1984年1月，邓小平在王震、杨尚昆的陪同下，来到中国第一个改革开放“试验场”——深圳经济特区。在经过两天全面而深入的调查考察后，邓小平写下了“深圳的发展和经验证明，我们建立经济特区的政策是正确的。”的题词，在海内外引起强烈反响。

在珠海，邓小平为珠海特区题词：“珠海经济特区好”，这是他对我国举办经济特区决策在四五年实践之后的又一次肯定。他指出：我们建立特区，实行开放政策，有个指导思想要明确，就是不是收，而是放。

在厦门，邓小平挥毫写下了“把经济特区办得更快些更好些。”的题词。

【1986年】巴山桂水总关情

桂林、成都

秀丽的山水，迷人的漓江引起小平同志对往事的回忆。他谈起1929年受党中央委派来广西创建红七军、红八军和领导、发动百色起义、龙州起义的艰险经历。他说：“红七军打仗很勇敢。广西了不起……”看到绿水中的青山倒影，他高兴地说：“漓江水又变清了。”

离开广西，邓小平来到四川过春节。他对家乡的一切充满了深情，一住进成都金牛宾馆，他就高兴地说：“我回到家了！”

【1991年】催生浦东开发潮

上海

在我国经济特区和沿海开放经济区的开发、开

放业已取得较为成熟的经验和令人瞩目的成就之时，邓小平把目光坚定地转向上海。他说：上海的浦东开发，不是上海一个地方的事。浦东开发，可以带动长江三角洲和长江流域的发展，所以是全国的事。他在视察上海时说：“上海开发晚了。如果当时就确定在上海也设经济特区，现在就不是这个样子。”同时，他又充满信心地说：“这是件坏事，但也是好事，你们可以借鉴广东的经验，可以搞得好一点，搞得现代化一点，起点可以高一点。后来居上，我相信这一点。”他强调：“不要以为，一说计划经济就是社会主义，一说市场经济就是资本主义，不是那么回事，两者都是手段，市场也可以为社会主义服务。”

【1992年】东方风来满眼春

武昌、长沙、深圳、珠海、江西、上海

此时，改革开放的春风已吹遍大江南北，但也是改革航船驶入深水码头正在迷惘观望之际。邓小平一路妙语连珠，每到一地均为人们驱散迷雾，从思想观念上解决了人们畏缩不前的认识问题。

他在武昌寄语：“现在有一个问题，就是形式主义多。”他向各级领导干部、向全党发出了忠告：要腾出时间来多办实事，多做少说。

他在深圳断言：“特区姓‘社’，不姓‘资’。”他说：不坚持社会主义，不改革开放，不发展经济，不改善人民生活，只能是死路一条。基本路线要管一百年，动摇不得。他还说：改革开放胆子要大一些，敢于试验，不能像小脚女人一样。看准了

(上接第17页) 在百色起义后根据当地农民的意愿，果断地把土地所有权和使用权分开，让当地农民能安安心心地种田，就充分体现了其实事求是的思想光辉。

百色起义把反帝反封建斗争结合起来，鲜明地举起反帝斗争旗帜，对法帝国主义分子进行了有理、有利、有节的直接斗争，把党领导的彻底的民族解放运动推向新的阶段

百色起义后不久，邓小平又赶到龙州发动起义，积极开展反帝斗争。当时，党中央高度评价和大力支持龙州军民的英勇反帝斗争，“号召各级党委及全体同志，立即开展拥护龙州苏维埃，反帝国主义干涉中国革命的工作”。1930年3月20日，中共中央《红旗》杂志第八十六期，专门发表了题为《赤色的龙州》的社论，赞扬龙州军民的反帝斗争“已经做了国民党军阀政府数十年不能做所不敢做——不是，实在是所不愿做的事。实现了中国共产党之反帝国主义政纲，开辟了中国革命新纪元，在中国革命的发展将有非常伟大的历史意义。”同年4月20日，党中央在给红七军前委的信中表扬了邓小平的出色工作和策略思想，指出：“自小平同志到达后，你们的确相当的执行了中央的指示，做



珠海亚洲仿真控制公司总经理游景玉向小平同志介绍高科技产品，小平同志说：“要为取得成就的科学家鼓掌。”

的，就大胆地试，大胆地闯。没有一点闯的精神，没有一点“冒”的精神，没有一股气呀、劲呀，就走不出一条好路，走不出一条新路，就干不出新的事业。

他在珠海提醒：“要警惕右，但主要是防止‘左’。”他语重心长地说：“抓住时机，发展自己，关键是发展经济。如果我们不发展或发展得太慢，老百姓一比较就有问题了。”

他在江西期望：“有机遇能跳还是要跳。”

他在上海告诫：“这是你们上海最后一次机遇，这个机遇你们不要放过。”□

(资料来源：《邓小平八次南巡纪实》解放军文艺出版社出版)

了许多工作，如发动了广大的群众斗争，执行土地革命，龙州的转变及在龙州驱逐法帝国主义的领事及没收帝国主义的财产等等，这些的确都是很正确的策略，很伟大的工作。”

邓小平在百色起义和龙州起义中所建树的伟大功绩，像一座丰碑矗立在人民心中

江泽民在九届人大二次会议广西代表团全体会议上的讲话中指出：“在革命战争年代，邓小平同志领导了具有伟大历史意义的百色起义，创造了惊天动地的伟业。”百色起义是一座丰碑，它镌刻着以邓小平为代表的红七军、红八军全体指战员为了中华民族的解放和中国民主革命的胜利，特别是为新中国的诞生所创立的不朽历史功勋；百色起义是一座宝库，它蕴含和体现了中国共产党人在革命斗争中所培育的崇高精神风貌；百色起义精神是党带领广西各族人民开创中国特色社会主义新局面的强大动力，它推动我们永远高举邓小平理论和“三个代表”重要思想的伟大旗帜，肩负起全面建设小康社会的时代使命，最广泛最充分地调动一切积极因素，不断为中华民族伟大复兴增添新的力量。□

(作者系自治区党委党史研究室副主任)